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Országgyűlés.
A magyar nemzet története össze van 

forrva az országgyűlései tartásával. Al­
kotmányos nép volt mindég, a miknek 
feltétele az országgyűlések tartása. A 
mely magyar uralkodó ezt mellőzte, az 
rokonérzelmeket nem tudott kelteni.maga 
iránt. A legelső Írott országgyűlési tör­
vényt a magyar nemzet, produkálta, 
megelőzve e tekintetben Európa összes 
népeit. Ez is mutatja a magyar nemzet 
alkotmányos érzületét.

Bégen!« az. nban országgyűlések bi­
zonytalan időben tartattak, mikor szük­
ség volt rá. De már az elmúlt század 
első felében minden három évben volt 
országgyűlés, az. alkotmány rövid fel­
függesztése kivételével. A rendi ország­
gyűlések azonban mát nem váltak be a 
korba, annak kimúlása idő kérdése volt.

Ez be is következett 1848-ban. A ma­
gyar közjog legnagyobb átalakulása ek­
kor ment véghez. Életbe lépett a parla­
mentáris kormányrendszer és a pór is 
emberré tétetett. Oly földhöz lánczolt 
rabszolga azonban soha sem volt, mint 
külföldön teszem fel a németeknél.

Magyarország újjá születése a nagy 
átalakulással bekövetkezett I . . Azonban 
a végzet azt megakasztó másfél tizednél 
tovább. De magát a reformot a szurony- 
erdő einem hantolhatá a nemzet leveré­
sevei. Az alkotmányos életnek megint 
helyre kellett állania, a 48-iki refor­
mokkal. A 48-iki szentesid törvények 
épségben állítottak helyre. A dualizmus 
nem forgatá ki azon törvényeket. Sza­
bályoztatok. az ország helyzete az euró­
pai konczertben s e folytán a két állam 
kíilügye vezetése, hadügye, általában a 
közös ügyek. De ez nem forgatá ki az 
ország önállását s nem homályosultak 
el az 1 S48-i k i törvények.

A magyar ember szive repdesett, mi 
kor ólvasá az országgyűlésein tartott re­
mek beszédeket. Külföld előkelő vilaga 
is elismerte, a magyar nemzet parla­
mentéi is értékét. Nemes fegyverekkel 
küzdöttek a pártok, magas színvonalú 
beszédek kíséretében. Annyira fél leli 
kincse volt az országgyűlés magas szín­
vonalon állása a pái toknak az egész or­
szág akaratával, hogy midőn Károlyi

bábo gróf azt indítványozta a függet­
lenségi párti értekezleten 89-hen, ob- 
strukeziózzák meg a költségvetést, mi­
vel Tiszt Kálmán miniszterelnök nem 
akar lemondani, — Irányi Dániel párt- 

I vezér azonnal tiltakozott az ily inerény - 
I let ellen: „nem keli — mondá — 

tönkre tenni a parlamentarizmust.“ 
i Igaza volt Irányinak I . . Ha az 01- 
i szággyülés elveszti komoly jellegét, a 

magyar közélet azt súlyosan fogja meg­
érezni. Más egyfaju népeknek lehet eset­
leg béna is a parlamentjük, ez nem aka­
dály a nemzeti haladásra. De egy ve­
gyes ajkú országban, hátra vettetik a 
nemzeti haladás az országgyűlése gyön­
gülésével, már pedig ezen gyöngülés 
azonnal bekövetkezik, amikor az ország­
gyűlés nem az elvi mérkőzések színtere, 
hanem a tárgyalások mesterkélt mog- 
akasztása.

Sajnos, ilyen kezd lenni nálunk az 
állapot másfél tized óta. És a sorsnak 
különös iróniája, hogy e romboló korszak 
azon férfiú alatt következett be, kinek 
atyja a magyar parlamentárizmus meg­
teremtője volt. Kossuth Ferencz haza­
jövetele óta lett állandóan béna a ma­
gyar országgyűlés. A függetlenségi párt 
elhunyt vezérei útját állták az obstruk- 
cziós manővereknek Ellenben Kossuth 
Ferencz az ilyesmi elébe gáncsot nem 
vet, sót azt helyesli is. Elvileg — szokta 
írni — nem helyesli az obstrukezióf, 
gyakorlatilag azonban szerinte annak 
van létjogosultsága. Értse meg aki tudja, 
az ily álláspontot.

De mert a magyar országgyűlés mind­
egyt e zsákutezába jut, ideje lenne végre 
tenni valamit, hogy az országgyűlés 
munkálkodása meg ne akadhasson. Az 
ily irányú ellentállást le kell törni, bár 
miként is tombolna a féktelenkedók hada. 
Nincs az a parlament, a hol korlát ne 
vettetne a léha obstrukeziózás ellen. És 
bármely tárgy van napirenden, bizonyos 
számú képviselő aláírásával az lezáró­
dik. Be van vagva az útja ezzel a hit 
vány technikázásuak. Minden parlament­
ben ez be van hozva, csak a magyar 
országgyűlés van kiszolgáltatva a lelki­
ismeretlen embereknek. Ideje tehát - 
végzem azzal — állandó rendet terem­
teni a magyar országgyűlés tárgyalásai

menetében. Vau-e avagy megszűnt-e az 
óbstrukezió, az nem lehet többet irány­
adói . . .. Akár van akár nincs obstruk- 
czió, a parlamenti rend végleges helyre­
állítására eljött az idő.

Az „Alsófehár“ és a polgár- 
mester választás,

„Ki legyen a polgármester“ czimen egy 
ezikk jelent meg az „Alsófehér“.ben, mely 
egyfelől ludva valótlant állít, de másfelől 
oly, általa már nem szokatlan módon gya­
núsítja meg azon polgártársainkat, kik az 
„Alsófehérrel“ és kompániájával nem egy véle­
ményen mernek lenni e kérdésben, — hogy 
ezt csak úgy szó nélkül elhallgatni nem 
lehel.

Azon valótlan állításra, hogy Sándor Jenő 
polgármester helyettes 15 évi közszolgálata 
alatt mi eredményes munkát sem végzett — 
felesleges külön válaszolnunk és czáfolnunk, 
hiszen minden elfogulatlan tagja a képvise-’ 
leinek jól tudja, hogy az utóbbi évek min­
den lényegesebb alkotása mind az o munká­
jának eredménye, hiszen rövid időközöket 
leszámítva mint igen gyakori helyettes ö 
vezette és intézte a város ügyeit.

Csak az utóbbi évbeu is a közgyűlés két 
ízben igen fontos megbízásokkal küldötte ki 
a villany világítás és más közérdekű ügyek 
elintézése vegeit, mely fontos megbízásoktól 
eltekintve nyugodt lelkiismerettel moudhat- 
jult, hogy különösen dr. Varró László halála 
után, minden lényeges és fontos városi ügy 
és alkotás az ő munkásságának az ered­
ménye, az ő nevéhez fűződik.

Az igaz, hogy ő sokkal szerényebb em­
ber s nem szokta nagy dobbal hirdetni a 
közpályán elért sikereit, de viszont arra 
sem kapható, hogy pártérdekeket szolgáljon 
hivatalos állásában.

Ez az, a mi fáj az „Alsófehérnek" és 
kompániájának. Lenne csak kifejezetten párt­
ember Sándor Jenő, tolná csak az ők sze­
kerüket, szolgálná csak a város érdekei 
helyett főleg az ők egyéni érdekeiket, — 
meg vagyunk győződve, hogy ez esetben 
nem lenne senki alkalmasabb ember a pol­
gármesteri állásra mint ő, nem volna 
senkinek több és nagyobb érdeme, mint 
őneki és senki úgy be nem bizonyította 
volna arra valóságát, mint éppen ő.

De mert nem elfogult pártéin bér, mert 
a közügyeket nem politikai pártszempont- 
bói k.-zeli, mert nem tolja az „Alsófehér“ 
és érdektársainak szekeret, — tehát nem 
arra való, nincs semmi rátermettsége,' íme 
az elfogulatlan közvélemény álarcza alól 
kikamlikaló „Alsófehér*, mily rés/reliajlat- 
Dn, mily pártatlan, mily hatalmas s mily 
kegyes.
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\z „Ais it hér“ álláspontja szerint 
nem alkalm s n polgárin steri állasra az a 
közbeC'-ülotVeii levő, 15 ov óta a város szol­
gálatában kifogástalanul működő, állandóan 
I, polgáriul ster helyetted állast betöltő az 
az egyén, ki a városi közigazgatást, a város 
miudan ügyét alaposan isméii, a ki hosszú 
éveken szerzett elet tapasztalattal bir, a ki i 
már túl van a fiatalkor azon évein, u midőn 
a város kárán tanul és tapasztal egy gyakor­
latlan ifjú. Ellenben ugyancsak az „Alsó- 
fehér“ szel"ut teljesen a'kalmas a polgár- 
mesteri áll .s betöltésér? egy olyan fiatal 
ember, aki uohi a közigazgatásnál nem dol­
gozott, a ki a város bonyolult ügyeit egy­
általán nem ismeri, a kinek fogalma sem 
lehet kellő gyakorlati ismeret hiányában 
arról, hogyan kell egy vá-őst r.dminisztrálui, 
hogyan kel! an mk közig, zgatási és vagyoni 
Ugye t, műszaki és más i -tusit inényeit, köz­
oktatási és közegészsvgüg. i teendőit kezelni, 
fejleszteni. A kinek semmi gyakorlati ta­
pasztalata smcs a városi ügyek körül, a ki 
megválasztá- a esetén a város költségén 
gondolja megtanulni a városi ügyeket és 
ágy menetet, — az „Alsó fehér“ szerint az 
éltét lenül polgármesterül k való még akkor 
s, ha saját pályájával sincs teljesen rendben.

Ilyen az elfogulatlan közvélemény az „Ahó- 
tehér‘- szer űt: csak az alkalmas bármely 
állásra, a ki a:: ó szekerét toija, a ki az ő 
-rdekeit szolgálja, de az aztán alkalmas bár­
mely közhit-vta) vagy állasra még akkor is,
— hr. teljes m alkalniatla , ha teljesen kép­
eién annak betöltésére, még akkor is, ha 

ebből a köznek bármily kára származik — 
évén lődolog a közérdek köntösébe bujtatott 

egyéni érdek és érvényesülés.
Hogy pedig ez irányban az „Alsófehér“ 

és érdektárai elérjek czéljukat, mindenre 
képesek; megtámadni, megrágalmazni pol­
gártársainkat, — a ki nincs velük egy állás­
ponton — ez a legkisebb dolog, mely mel- 
'ett ugyanét' .k már szokássá válik náluk az 
is, hogy nyíltan hirdetve az adott szót, a 
.becsületszót nem kell megtartani — csak 
akkor, ha az nektek adatott, mert szerintük 
kétféle még a becsület is.

Sőt tovább mennek merészségükben ezen 
szövetkezet tagjai, egyenesen kétségbe von­
ják azt, hogy valaki ő nélkülük és ő elle­
nük hogyan merhet véleményt nyilvánítani, 
vagy éppen á’ltist toglalu , szavazatot Ígérni, 
hiszen ezt csuk kényszer alatt tehették pol­
gártársaink — mondja az „Alsófehér“ — nyit­
ván azért, mert nem neki és uz ő általa 
felfedezett emberének lett az Ígérve ; mintha 
ö nélkülük már önállóan gondolkozni sem 
lenne szabii t annak a városi polgárnak, aki­
nek ők soha semmi jót nem adtak, akit 
állandóan I ihaszuáltak egyéni érvényesülé­
sük előre tolására, akit rágalmaznak, terro­
rizálnak, h nincs mellettük, s csak akkor 
hutának becsületes embernek, ha az ők 
érdeküket zolgálja.

Értsek meg az „Alsófehér“ és összes ér- 
dekt&rsai, hogy azok a közbecsülésben 
álló polgárok, kik 54-en aláírták az ivet, 
hogy Sánaor Jenő jelö’tségét támogatják, 
mi ad egytő egyig becsületes, jellemes em­
berek, kik megtartják adott szavukat, melyet 
nem kánya, -r hatása alatt, hinein önként, 
iegjoob v.v ggyőződésükel követve adták, 
neit az \ deliéi vük, 1, >gy n varosnál nem 
•illet kü/.-.ü :ségen, a po garok pénzén ki 

sérletezui — s előbbre teszik a város 
egyetemes olgárságának közős érdekeit az 
„Alsofebér“ és klikkének egyéni érdekeinél.

Közér de k ___

Ezt fogja bebizonyítani az október 3-iki 
választás, melyen — reméljük — nagy több­
séggel lesz Sándor Jenő polgármesterré 
megválasztva.

............................ .

VÁRMEGYEI ÉLET.
A közigazgatási bizottság ülése.

Szász József főispán ma értesítést bocsá­
tott ki a közigazgatási bizottság tagjaiho , 
melyben tudatja, hogy a bizottság október 
havi rendes ülését 11-ről október 12-re ha­
lasztotta el. Október 11-én — tudvalévőén 
— a uagyeuyedi ref. egyházmegye B á n f f y 
Dezső emlékünnepélyt rendez Nagyeuyedeu, 
s a közigazgatási bizottság tagjai csaknem 
valamennyien megjelennek az emlékünnepen.

Vármegyei főjegyzőnk Buda/pesten,
A napokban érkezett le az alispánhoz a 
belügyminiszter rendelete, mely szerint a 
már általunk ismertetett közigazgatási tovább­
képző tanfolyamra dr. Iuczédy-Joks- 
m a i Ödön várm. főjegyzőt berendelte. A 
tanfolyam, mely Budapesten, a tőherczeg- 
Sám.or-utczai régi országhazbau taratik, 
októder 4-éu kezdődik s tart, október 14-ig-

50 ób 40 éves érettségi 
találkozó.

Ritka ünnepélyre gyűltek össze szeptem­
ber hó 24-én városunkban azok a tanuló­
ié rsi:k, kik a Bethlen-kollégiumban 1861. és 
1871. évben tettek érettségi vizsgálatot. 
Meg látó, de tanulságos is volt az 50 és 40 
évvel ezelőtt diák sorban lévő, ma már ősz 
öreg emberek összejövetele. Meghatóvá tette 
az összejövetelt a? összegyűlt öreg uraknak 
egymás iránt érzett szeretető, egymáshoz 
való ragaszkodásuk és a nagy Bethlen Gábor 
főiskolája iránt érzett hálájuk, mely meg­
nyilvánult az egész ünnepélyen, — s a mely 
az egymástól régen, ifjú korukban elvált 
öreg urakat újra összehozta a Bethleu-fő- 
iskola díszes falai közé.

Vasárnap, f. hó 24-én d. e. 10 órakor 
istentiszteletre gyűltek össze a várbeli ref, 
templomba, a honnan a Bethleii-kollégium 
dísztermébe vonultak föl, hol nagyszámú 
diazes közönség és a tanuló ifjúság várta az 
ünnepély kezdetét.

Rövid beszédben az 1861. évben érettsé­
gizőit tanulótársuk közül egyedül megjelent 
Elekes Károly uyug. főgimu. tanár nyitotta 
meg az ünnepélyt. Beszédében felemlítette, 
és röviden vázolta a Bethlen-kollégiumnak 
az 1861. év előtti, a sötét absolutismus 
után volt válságos helyzetét.

Röviden üdvözölve a megjelent iskolatár 
sáliul, összegyűlt közönséget és tanuló ifjú­
ságot, kérte az isten áldását a Betlen-fóis- 
kolára és annak vezéreire.

Az elhangzott beszéd után Fogarasi Albert 
nyugalmazott .főgimnázium! tanár az 1871. 
évbeu érettségizett tanulótársak nevében 
üdvözölte a megjelenteket, felolvasta a kei 
említett évben érettségi vizsgát tett tanulók 
névsorát és megemlékezett azokról, kik nem 
jelenhettek meg és elmaradásukat kimentet 
tek és azokról, kik elhaltak.

Ezután a főgimnázium jelenlegi igazgatója 
üdvözölte az összegyűlt tauulótársakat a íő- 
islto a lanári kara -s elöljárósága nevében, 
mely üdvözlő beszédre, a megjelent tauulo- 
társak nevében Gödri Fereucz táblabiró vá- 
, aszóit es ezzel a találkozási ünnepély 
véget ért.

Mám.

Az ünnepély után a megjelent tanulótársak 
vendégeikkel közebódre jöttek össze a Szeidl- 
szállodába, hol vig muzsikaszó mellett a 
késő estél! órákig mulattuk el az Öreg urak 
diák-élményeik, elkövetett csiuyjeik felidé­
zésével.

Megjelent a találkozó ünnepélyen az 1861. 
évben érettségizett tauulótársak közül E 1 e- 
kes Károly nyugalmazott főgimnáziumi 
tanár, kimentették elmaradásukat dr. Bócz 
József nyugalmazott főorvos, 0. Weress 
Miklós nyugalmazott árvaszéki ülnök, Garda 
Fereucz nyugalmazott k;r. ügyész.

Az 1871. érettségizett tanulótársak közül: 
Fogarasi Albert nyugalmazott főgimná- 
ziumi tanár, Király Miklós polg. isk. igaz­
gató, Gödri Fereucz táblabiró, Kendeffy 
Domokos birtokos, Nagy Béla főorvos, 
Varga Béla főszámvevő és K o u c z Do­
mokos polgármester jelentek meg.

.................................. .......

HÍREK.
— Jelölő értekezlet. Nagyeuyed város 

képviselő testületének tekintélyes része érte­
kezletet tartott f. hó 24-én a városháza 
nagytermében, dr. Müller Jenő elnök­
lete alatt. Az értekezlet az elnök ajánlata 
és többek hozzászólása után egyhangúlag 
és lelkesen jelölte a polgármesteri állásra 
Sándor Jenő első tanácsost, Sándor 
Jenő az értekezleten megjelenvén, köszönet­
tel fogulta a jelölést ős hosszú beszédben 
ismertette azokat az irányelveket, amelyek 
ót polgármesteri működésében vezetni fog­
ják. A jelöltet az értekezlet nevében P a p p 
János képviselőtestületi tag üdvözölte. Az 
értekezleten részint személyesen, részint 
Írásban bejelentett hozzájárulással 64-eu 
vettek részt s igy Sándor Jenő polgár- 
mesterré választása egész bizonyosnak tekint­
hető.

— As erdélyi ref. egyhéikerület
közgyűlésé elé az egész ország protestáns 
köveiben nagy érdeklődéssel és feszült vára­
kozásai néznek. Nagyon is érthető ez az 
érdeklődés ős várakozás, mert ezen a köz­
gyűlésen fogják betölteni a báró Bánffy 
Dezső halálával megüresedett főgondnoki 
állást. November hó 18-án lesz az évi köz- 
gyülis első napja. E nap délelőttjét teljesen 
Hz elhunyt főgouduok, báró Bánffy Dezső 
emlékének szentelik. Az emlékünnepen imád­
ságot dr. Nagy Károly egyházkerület! fő­
jegyző fog mondani és az emlékbesződet 
pedig dr. Keuessey Béla püspök tartja. No­
vember 18-áu délután a folytatólagos köz­
gyűlésen ejtik meg az összes s igy a fő- 
gondnoki választásokat is. A fógotidnokságra 
komoly jelöltekül emlegetik br. Bánffy Ernő, 
gr. Bethlen Pál, gr. Teleki József és br. 
Kemény Árpádot.

— Képviselőtestületi kösgyülés.
Városunk képviselőtestülete f. hó 30-áu, 
szombaton délelőtt 10 órakor rendes köz­
gyűlést tart.

— Menyegső. Busseul Henrik gróf 
Ilii porton! nagybirtokos fia, gróf Busseul 
Re óul cs. és kir, huszárkapitány és alapi 
Salamon Klára, néhai alapi Salamon 
Madár és néhai neje Szent-Egyedi ős Czegei 
Wass Josephine grófnő leánya, október 2-áu 
házasságot kötnek,

■
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5.—„Halálosáé. Kövér János iskolai 
igazgató hitvese, szül. Barabás Erzsébet 
életének 39-ik és házasságának 17-ik évé­
ben f. hó 23-án hosszas szenvedés után 
Kolozsváron elhunyt. Az ottani köztemető­
ben temették el f. hó 25-éu.

— Esti 8 órai sár&e a kereskedők
nél. Városunk kereskedői a napokban moz­
galmat indítottak az esti 8 órai zárás eléré­
séért. Ez az emberszerető mozgalom bizo­
nyára találkozik az összes kereskedők és a 
közönség belátásával és rokonszeuvóvel is. 
Esti 8 óráig bárki beszerezheti szükségletét. 
Ezzel lehetővé válik egy nagy testületnek a 
nagyobb városok haladott kereskedelmi 
szellemével lépést tartania. A 8 órai zárás 
kötelezettsége az egész városban levő kisebb 
szatócsüzletekre is kiterjed.

— Városunk területén a luceerná-
■okat a IthizoctoniaviolaccaTul. nevű gomba 
pusztítja. Mielőtt e pusztítások tovább ter­
jedésének ineggátlását czélzó intézkedések 
foganatosítására vonatkozó iuperativ földmi- 
velésügyi miniszteri rendelet kiadatnék, fel­
hívjuk a luczernás ingatlanok tulajdonosait 
és bérlőit, hogy az összes beteg növényeket 
gyökerestől szántsák ki, gondosan gyűjtsék 
össze s a szántás helyén égessék el. A ki­
szállton luczeruának más helyre való szállí­
tása tilos. A kipusztitott helyen legalább kei 
évig nem szabad a következő növényeket 
termeszteni: luezeruát, lóherét, biborheret, 
fehér herét, általában semmiféle hereíeiet, 
burgonyát, takarmány vagy czukorrépát, 
sárga répát, repczét, cicboriát, spárgát, éues 
köményt, ribizkét, szőlőt. A fertőzött 
helyek füvei, vagy gabonával veteudők be. 
A betegség, melynek meggátlása czóloztatik, 
a luczerua gyökerein vörös peuészszertl be­
vonat alakjában jelentkezik. Alulról felfele 
terjed, mig az összes gyökereket be nem fonta. 
De nemcsak a gyökereken él ez a gomba, 
hanem behatol a növény külső részei belse­
jébe is, minek következtében a luczerua 
földfeletti részei, a szár és főleg a levelek 
elsárgulnak és elszáradnak. Városi Tanács. 
Nagyenyetl, 1911 évi szeptember hó 20-áu. 
Sándor Jenő polgármester h.

— A pápa éa az ünnepek. A pápa 
ertesitette Vaszary Kolos herczegprimást, 
hogy beleegyezik abba, miszerint Magyar- 
országon megmaradjon az ünnepeknek regi 
rendje,

— Kitiltott tankönyv. A m. kir. vallás­
os közoktatásügyi miniszter a .Geográfia 
pentru scólele poporale románé. Lucrata de 
D. Fágárásen si S. Moldovan professor! 
Brasov, Editure lui H, Zeiduer 1886,“ czimU 
román tankönyvet helytelen ős szabálytalan, 
közjog ős alkotmányellenes tanításai miatt 
az összes magyarországi román elemi isko­
lákból kitiltotta.

— A nagyenyedi honvéd csapat
részére 1912. évi január hó l-lől 1912 évi 
deczember hó 31*ig szükséges termények' 
és anyagjáraodőságok és pedig 74460 adag 
700 grammos kenyér, 123 métermázsa zab 
szállításának nyilvános versenytárgyalás ut­
ján való biztosítása Nagyeuyeden október 
13-áu délelőtt 10 órakor lesz a honvéd lak­
tanya gazdasági hivatalában.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi 
vei együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak: 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá­
radnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, butopt, falat

K ö z é r d*e k

vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U. Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden. és a készítői él : 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. hb 9 — 1::

SZÍNHÁZ.
Szombaton este Tompa Irma és Tompa 

Béla jutalomjátékát, a „II e i d ti 1 b e r g i 
Diákok“ előadását uezte végig nagy kö­
zönség. Nem akarunk ismétlésbe bocsátkozni 
sem lompa Irma (Katicza), sem Tompa 
Béla (Károly herezeg) játékának méltatásá­
val. A szorongásig megtelt házra és a kö­
zönség elismerésének spontán megnyilat­
kozására, mint legilletékesebb faktorokra 
hivatkozunk annak megállapításánál, bony 
linóm, művészi játékukkal és kedves egyéni­
ségükkel méltán hódították meg színházi kö 
zönségüuk szivét.

Valódi ősdiák típusát adta Tompa igaz­
gató, mint „Asterberg gróf" és különösen jó 
napja volt Makaiuak „Kellermau“ különben 
is hálás szerepében. Igazi szerepkörét találta 
meg dr. Jultner szerepében Kertész is. 
Egyébként a többi szereplőkről is és az 
egész előadásról csak elismeréssel nyilatkoz­
hatunk.

Vasárnap délután a „Próba ház a s- 
s á g“-ot adták másodszor, este pedig az 
„Ártatlan Zsuzsi“ czimü operett 
ment először, szép közönség előtt. Az össz- 
jíték és az előadás preczizitása vetekedett 
az előző napéival. A szereplők közül Sándor 
Ilonka és Füredi Vilma, a férfiak pedig 
mindannyian (Tompa Béla, Makai, Kertész 
stb.) ambiczióval és jól játszották szerepüket.

Hétfőn este a „P e I e s k e i Nótáriust“ 
adták. A szereplők úgy látszik, a nagy szám­
ban megjelent diák- és gyermekközönség 
elismerésére dolgoztak és a többiek figye­
lembe nem vételével, az előadás épp ezéit 
meglehetős gyenge voll.

Kedden az „Ártatlan Zsuzsi“-t játszották 
másodszor.

Pénteken lesz .az utolsó előadás, ez kabaré 
lesz.

C S A R N O K.

Az oláhság és a reformáczió
- Szegedi Gergely énekesköuyve XVI. századbeli 

román fordításban. —

A folyó év augusztus havának folyamán 
uagyérdekU könyv hagyta el a sajtét. A 
könyv czime : Szegedi Gergely énekeskönyve 
XVI. századbeli román fordításban. Protestáns 
hatások a hazai románságra. Írták: Dr. 
Sztripszhy Hiador és dr. Alexics György. 
Budapest. MDCCCCXL A n ti létrejöveteh t 
egy latin betűs, oláhngelvii nyomtatvány felfe­
dezésének köszönheti, melyet dr. Sztripszhy 
Hiador, a magyar nemz. muznum néprajzi 
osztályának segédőre egy 1516-han nyomta­
tott könyvnek kötésében, egy budapesti ati- 
tiquarius boltjában talált. Ez a nevezetes 
nyomtatvány magyar eredetű protestáns 
psalmusokuak és dicséreteknek magyar em 
bértől készített, hazai sajtón nyomott s 
magyar helyesrrásu oláh fordítását foglalja 
magában s a felfedező a nyomtatvány jelen­
legi birtokosáról Todoreszku Gyuláról Todo 
rtsekn-töredéknek nevezte el.

3. oldal.

A szerző bizonyítása szerint a protestáns 
éneiteket Szegedi Gergely, XVI. századbeli 
debreezeni református prédikátor énekeit 
magában foglaló Dávid-féle unitárius énekes- 
könyvből Tordosi Pál, kálvinista püspök fordí­
totta oláh nyelvre s Hofflmitvr Rudolf 1570. 
és 1573. évek közt Váradon nyomtatta ki.

A felfedezés két nemzet irodalmát is ér­
dekli ; a magyarét és a románét. Legnagyobb 
fontossága azonban ennek a román protes­
táns énekesköuyvtöredékuek az, hogy egé­
szen uj világításba mutatja be a XVI, szá­
zad művelődéstörténetét a kutató előtt.

Eddigeiő ugyanis a szerző Írja — úgy tud­
tuk, hogy a románoknak a protestáns hitre 
való térítésével a reformáczió első századá­
ban csakis a lutheránus szászok foglalkoz­
tak földesúri hatalommal és romáonyelvü 
könyvekkel; a kálvinista magyarság a kul­
túrának ilyen irányú szolgálatát kálvinista 
szellemű kön1 vekkel jóval később, csak egy 
évszázad múltán, 1640. körül kezdette meg, 
illetőleg amazót csak akkor folytatta. Ez tt 
kétségtelenül XVI. századáéi! könyvtáblatöl- 
telék azonban ime világosan bizonyítja, hogy 
az erdélyi kálvinista magyarságnak nemcsak 
a folytatás szerepe jutott ki, hanem a szá­
szokkal a majdnem egyidejűleg meg is kezdette a 
románok reformáeziöját mindjárt a XVI. szá­
zad derekán. Minthogy pedig ennek az ónt- 
keskőuyvuek két, XVII. századbeli átirásu 
másolata is megvan, a nyomtatásban meg­
maradt töredéket majdnem teljes egészében 
helyre is lehet állítani. Ebből pedig az derül 
ki, hogy a kálvinista magyarság a románok 
reforináczióját nemcsak hogy egyidejűleg 
kezdte meg a szászokkal, hanem emezeknél 
jóval több eredményt ért is el és pedig már 
a XVI. században.

A lelet fontossága oly nagy, hogy a szer­
zőnek az erről szóló fejtegetései az erdélyi 
protestáns magyarság történetének egyúttal 
uj lapját is fogják tenni. Mivel ezekből folyó - 
lag a felfedezésnek első sorban magyar mű­
velődéstörténeti jelentősége emelkedik ki, a 
szerző szükségszerűen az ehhez kapcsolódó 
kultúrtörténeti háttér részletesebb rajzolásába 
fog s örömmel ismerjük el, hogy ezt a hátte­
ret nemcsak széleskörű és alapos tudással 
de az ilyen tárgyú müvekben anuyira nél­
külözhetetlen objektivitással is állítja elénk. 
Adatai nemcsak a XVI. századbeli erdélyi re­
formáczió életének kulisszái mögé világíta­
nak be, nemcsak a chronologus évszám épsé­
gét csillapítják, le, hanem olykor-olykor 
m-grázóerővel hatnak vagy komoly magunkba- 
száMásra kényszerítenek.

(Folytatjuk.)
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TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik
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Közérdek 78. szám.4. oldal.

Háld-, étke ö- és buffet-kocsik közlekedése
a m. kir. llamvasut&k vonalain 1911. 

ol tóber 1-től keadve.
I Hálókocsik.

1. Budapest keleti p. u. —- H itti 
Bruk-Kírál) hágón át ;

12. sz. indul Budapest keleti p. u.-rol éjjel 
10.50, Wie'tbe érkezik reggel 7.23. II. sz. 
indui Wienből éjjel 10'20, Budapest keleti 
p. u.-ra érkezik reggel 6 25.

2. Budapest nyugati p. u. - Wien 
Mitroheggen át:

118. sz. indul Budapest nyugoti p. u.-ról 
éjjel 9'30. Wienbe érkezik reggel 5‘55. 113. 
sz. indul Wienből éjjel 11'05, Budapest 
nyugoti p. u.-ra érkezik teggel 7'40.

3. Budapest nyugoti p. u. — Segesvár:
502. sz. indul Budapest nyugoti p. u.-ról 

este 9 35, Segesvárra éikezik d. e. 1112 
501. sz. indul Segesvárról d. u. 5'15 Buda­
pest nyugoti p. u.-ra érkezik reggel 7'30.

4. Budapest keleti p. u. — Bukarest 
Arad, Pisid, Pfcdeálon át:

604. sz. indul Budapest nyugoti p. u.-ról 
d. u. 2'00, Predeálra érkezik reggel 6 33, 
Bukarestbe érkezik délelőtt 11 '45. 601. sz.
indul Bukarestből d. u. 5 05, indul Predeálról 
este 8'42, Budapest keleti p. u.-ra érkezik 
d. u. V25.

5. Budapest keleti pályaud 'ar — Biski (sápit):
610. sz. indul Budapest keleti p. u.-ról 

este 9'3Ü, Piskire érkezik délelőtt 10'52. 
609. indul Pisidről d. u. ‘--'21, Budapest keleti 
p. u.-ra érkezik reggel 5'45.

6. Budapest nyugoti /. u. — Bukarest
Tames.ár—Vercioio.áu nt :

704. sz. Indul Budapest nyugoti p. u,-ról j 
délután 2'*í0, Verciorovára érkezik éjjel j 
2 00, Bukarestbe érkezik d. u. 12'50. 703. sz. '■ 
ndul Bukarestről d. u. 5 15, indul Vercioro- j 

várói éjjel :: 35, Budapest nyugoti p. u.-ra 
érkezik délután P25

7. Budapest nyugoti p, u. — Btrain's.
703. sz. indul Budapest nyugoti p. u.-ról ! 

éjjel 10 15, 71(t—1802. sz. indul Szegedről 
éjjel 10, Súziásra érkezik délelőtt 9'25. | 
1307, 163 — 709. sz. indul Báziásról délután 
4'28, Budapest nyugoti p. u.-ta érkezik 
reggel 715

8. Budapest keleti p. u — Fiume
Tijdombovár- Zágrábon át :

1006. sz. indul Budapest keleti p. u.-ról 
este 7.40, Fiúméba érkezik délelőtt 8'50, 
1003. sz. indul Fiúméból este 600, Buda­
pest keleti p. u.-ra érkezik délelőtt 8"00.

9. Budapest keleti p. u, — Fiume 
Ujdo-nbovár—Zágrábon át; (vegyes)

1094. sz. Indul Budapest keleti p. u.-ról 
este 6' 15, Fiúméba érkéz k reggel 7'10. 1005 
sz. indul Fiúméból esie 7'56, Budapest 
keleti p. u.-ra érkezik délelőtt 9'35

10. Budapest keleti p. u, — Fiume 
Ujdombovár Zágrábon át

1004. sz indul Budapest keleti p. u.-ról

este 6 15, Fiúméba érkezik reggel 7'10. 
1003. sz indul Fiúméból este Ö'OO, Budti- 
pest keleti p. u.-ra érkezik reggel 8'00.

11. Budapest keleti p. u. — Zágráb 
Ujdombovárou át; (saját)

1010. sz. indul Budapest keleti p. u. ról 
éjjel 1025, Zágrábba érkezik délelőtt 8'30 
1007. sz. indul Zágrábból este 8'31, Buda­
pest keleti p. u.-ra 7 érkezik’ reggel 650.

12. Budapest keleti p. u, — Fnprád-íelka
Kassán át t (vegyes)

1510. sz. indul Budapest keleti p. u.-ról 
este ÍO'OO, 4. sz. indul Kassáról reggel 3.45. 
Poprád-Felkara érkezik reggel 6'23, 3. sz. 
indul Poprád-Felkéról este 10'40. 1505. sz 
indul Kassáról éjjel l'lő, Budapest kelet' 
p. u.-ra érkezik reggel 7'00.

13. Budapest keleti p. u. — Tátra-Lomdtiz
Kassán át : (vegyes)

1510. sz indul Budapest keleti p. u.-ról 
este 1000, 4. sz. indul Kassáról éjjel 3'45, 
Tátraion* niezra érkezik reggel 8'34. 813. sz. 
indul Tátralomniczról este 940. 1505. sz.
indul Kassáról éjjel 1*15, Budapest keleti 
p. u.-ra érkezik reggel 7'00.

14. Budapest nyugoti p. u. — Berlin.
1406. sz. indul Budapest nyug. p. u.-ról 

este 6 50, Berlinbe érkezik délelőtt 1018. 
1401. sz. indul Berlinből délután 4 39, Buda­
pest nyug. p. u.-ra érkezik délelőtt 9'40.

15. Konstantinápoly Berlin
Budapest keleti p. u. Uuttka—Oderbergen át :

993. sz. indul Konstantinápolyból este 
8'23, Budapest kelelet i p. u. érkezik délután 
I OC, 304. sz. indul Budapest keleti p. u.-ról 
délután 3 00, Berlinbe érkezik délelőtt 7 45 
301. sz. indul Berlinből este 7'33, Budapest 
keleti p. ui-ra érkezik délután 12 50, 904. sz. 
indul Budapest keleti p. u.-ról d. u. 3'20, 
Konstantinápolyba érkezik reggel 7'47.

(Folytatjuk.)

Keresek 3 4 szobás úri
lakást

(lehetőleg különállót) megfelelő mellék­
helyiségekkel Oki. 1., esetleg nov. 1-re;
egy bútorozott száraz tiszta 
szobát pedig oki. 1-jére.

Szives ajánlatokat elfogad Szlávikné 
polg. iskolai igazgató.
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Uj szűcs-üzlet! 1
, 1 m
í Van szereucsém a t. ez. kő- 
jí zőnségnek tudomására hozni, hogy ^ 
I 1 Oévi távoliét után szülővárosomba 
g hazaérkeztem és Szentkirály utcza 
I 53. szám alatt |ojj

í SZŰCS-ÜZLETET |
j nyitottam. ^
j Elvállalok minden e szakmába ^ 
^ vágó munkálatokat. Javításokat 
a gyorsan és pontosan készítek. ^ 
r Női muffok és boák a legújabb ^ 
a divat'szerint készülnek. W
• Tisztelettel aga
t 268 1-2 Tűséé Sándor, 23

•züeiűnester. Seentkirálv-u. 63. *5
í B
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Megnyílt! Megnyílt
a légen várt
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Elsőrangú szabás és miwkaf

Vau szereucsém tisztelettel becse» 
figyelmét a városi és vidéki ,Éuri kf$- 
zönséguek felhívni, hogy külföldi 
utániról haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szeriül 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltönyöket, 
angol, satő és skót öltönyökét.

Angol öltönyüket ma 60 kor. fel 
jebb is, kedvező fizbtési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
frauezia és hazai szövetekben, me­
lyekből állatidé nagy rákíáVt tahdk.

N. é. úri közönség nagybecsű párt­
fogását kérve

vagyok alázaton szolgája

GERÖ L, úri szabó.
221-8— Nagyanyád,’ Főtér.

Gyíszmhlkaf 24 óra1 atilt készítők,
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Zálogkölcsön-intézet
Főtér 3. sz. alatt az udvarban, első ajtó balra 
mély mindenféle arany-, ezüstnemü és éksze­
rekre,’valamint ruhanem bekre kölcsönt nyújt.

Hivatalos órák : Berkovits Béla
d. e. 7—12-tg,:d. a. 2—7-ig. zálogház tulajdonos

28 6-
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Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

i», műt Usztltó-mtézetemel
Yiz-utcza 6. sz. alól. 

Tövls-u. 16. sz. alá helyeztem át.
Elvállalok mitideuuemü férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák ' tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogasát kéri tiszteleti el
Izsó Istvánná.

Nagyenyed,
107— rJFövis-u. 1€$. 82
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